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Übungsaufgaben zur Mathematik
Di�erentialgleichungen numerisch

1. Lösen Sie folgende DGLn mit den angegebenen Intervallen und Startwerten exakt und
numerisch nach EULER-CAUCHY, HEUN und RUNGE-KUTTA (n = 5, 10, 20). Wie
groÿ ist der Fehler am Intervallende?

(a) y′y + x = 0 [0, 1] y0 = 2

(b) x2y′ + y = 0 [1, 2] y0 = 5

(c) y′ + 2y = ex [0, 1] y0 = 3

(d) y′y = x2 [0, 1] y0 = 1

2. Lösen Sie folgende DGLn nach EULER-CAUCHY, HEUN und RUNGE-KUTTA

(n = 5, 10, 20):

(a) x2y′ = cos(x + y) [1, 2] y0 = 1

(b) y′ = x · exp(x2 − y) [1, 2] y0 = 1

(c) y′ = xy2 − x2 [0, 1] y0 = −1

(d) y′ =
√

x + y [0, 1] y0 = 1

3. Lösen Sie folgende DGL-Systeme auf [0, 1] mit dem Startvektor −→y (0) = (1, 0, 1):

(a) y′1 = y2 + 2y3

y′2 = −xy1 + y2

y′3 = y1 + y2

(b) y′1 = y2 − sin y3

y′2 = −xy1 + y3

y′3 = y2
1 + y2
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4. Lösen Sie folgende DGLn auf [0, 1]:

(a) y′′′ + 5y′′ + 8y′ + 6y = 10e−x, y0 = 2, y′0 = y′′0 = 0

(b) y′′ +
1

10
(1− y2)y′ + y = 0, y0 = 1, y′0 = 0

(c) y′′ +
1

5
y′ + 10 sin y = 0, y0 = 0.3, y′0 = 0

5. Lösen Sie folgende Randwertaufgaben mit dem Di�erenzen- und dem Schieÿverfahren

(y(0) = y(1) = 1; n = 4, 10):

(a) y′′ − 2xy′ + exy = 1 (b) y′′ + exy′ − y = sin x

6. Lösen Sie folgende Randwertaufgaben:

(a) y′′y = e2x + xex y(0) = 1, y(1) = e + 1

(b) y′′ = xyy′ − ex y(0) = y(1) = 1

(c) y′′ + x exp(y′) = y2 y(0) = 0, y(1) = 1

Hinweis : Falls nichts anderes angegeben ist, geben Sie bitte die Lösungen mit 3 gesi-
cherten Nachkommastellen an.


